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e Laclasgn—1]: Todos los multiplos de, alosque  Entonces:

se lessuma—1 (oresta l).
m

Por ejemplo, para el casp= 4: Zj (10 modn)a =0 (modn)
i=
0={.,-8 -4, 0 4, 8 ..} ]
M={.-7, =3, 1, 5 9.} Esta es la expresion que se empleara para definir los
2]={.,-6, =2, 2, 6, 10,..} criterios de divisibilidad de entren: Se estudia cada
B={.,-5 -1, 3 7, 11 ..} 10 en modulon, para simplificar la expresion decimal

dea en otra equivalente en ese modulo.
2.2. Propiedades Conociendo 1bm(3_d n, es facil hayar 16 modn,
yaque 161 =10-10.
Seana, by n > 0; respecto a la suma, se cumple que
el moédulo de una suma es igual al modulo de la suma

de los médulos de los sumandos 3.2. Entre2
(a+b) modn = ((amodn) + (b modn)) modn Para el caso de divisibilidad entne= 2:
Y respecto al producto, quet médulo de un producto 1 = 1
es igual al médulo del producto de los médulos de los 10 = 0
factores 100 =10-10=0-0= O
0

1000 =10-100=0-0=
(ab) mdd n= ((amod n)(b mddn)) modn _

Estas relaciones se demuestran teniendo en cuenta 10" = 0
gquea=nk+ryb=nl+s, conlo que:

i Con lo que:
a+b=nk+1)+r+s=r+s (modn)

ab=n(nkl+Ir +ks)+rs=rs (moddn) azay (mod2
3. Criterios de divisibilidad

3.1. Generalidades

Un namero es divisible entési y sélo si su cifra de
unidades es par.

Se dice que es divisible pon # 0 si y s6lo si:

3.3. Entre3
amoédn=0
. . 1 = 1
O lo que es lo mismo: 10 = 1
a=0 (modn) 100 =10-10=1-1= 1
- 1000 =10-100=1-1= 1
La expresion decimal dzes: : :
10" = 1
a=ap+ 10a; + 1008, + 100083 + ... + 10™an,
Los g son las cifras (0L, 2,...,9) dea. Entonces:
Entonces, para qua sea multiplo den ha de cum- i
plirse que: a=a+a+a+ag+.. (mod3
m . /. e . . . _
Z)lda‘ =0 (modn) .,Un numero es d|V|s[bIe enti@si y solo silo es tam
& bién la suma de sus cifras.



3.4. Entre4 3.7. Entre?7

1 = 1 1= L
10 = 2 10-= 3
100 =10-10=2.2=4= 0 100 =10-10=3-3=9= 2
1000 —10.1000 2 0 o 1000 =10-100=3-2=6= 1
= 10000 = 10-1000= 3- (1) = -3

: : 100000 =10-10000=3:(~3) = —9= -2
0" = 0 1000000 =10-100000=3-(-2) = 6= 1

10000000 =10-1000000=3-1= 3
Entonces: .

a=a+2a (mod4) El ciclo se repite indefinidamente, tomando sucesiva-

. . , mente los valore§l, 3,2, —1, -3, —2):
Puede reinterpretarse este criterio cotdn:namero §,3,2-1,-3,-2)

es divisible entrel si y solo si lo es también el nimero a=ay+3a; +2a, —az3—3a; —2a5 +... (mMod7)

formado por sus dos ultimas cifras. . .
En vez de valores en negativo, pueden sumarseles 7

para pasarlos a positivos.

3.5. Entre5
3.8. Entre 8

1 = 1
100 =10-10=0-0= O 10 = 2
: : 100 =10-10=2-2= 4
I ' 1000 =10-100=2-4=8= 0
10" = 0 10000 —=10-1000=2-0= 0
Entonces: : :
i 0L 0

a=ay (mod5)

Entonces:

pn ndmero es divisible ent&si y s6lo si su cifra de a=ag+2a +4a (mod8)
unidades e 05. _ o
Puede reinterpretarse este criterio cotdn:nimero
es divisible entre si y solo si lo es también el nimero
3.6. Entre 6 y

formado por sus tres Ultimas cifras.

1= 1 3.9. Entre9
10 = 4
100 =10-10=4-4=16= 4 1 = 1
1000 =10-100=4-4=16= 4 10 = 1
: : 100 =10-10=1-1= 1
10" = 4 1000 =10-100=1-1= 1
Entonces: 10" = 1
a=ap+4(ai+ax+az+..) (mod6) Entonces:
Mas facil que ese criterio, es tener en cuenta gae 6 a=atat+atagt.. (mod9)
2-3:Un ntimero es divisible entigsi y sélo silo es por  Un namero es divisible ent@si y solo si lo es tam-
2y 3. bién la suma de sus cifras.



3.10. Entre 10 3.14. Entre 14

Excepto paray, para los demas se repite indefinida-

1%) i é mente el cicld—4,2,6,4,—-2,—6):
100 =10-10=0-0= O a=ap—4a1+2ay+6az+4as—2a5—6as... (mod 14
10n; = 0 También puede tenerse en cuenta que-24 7.
Entonces: 3.15. Entre 15030

a=a (mod10 a=a+10@;+ax+az+..) (mbéd15030
Un ndmero es divisible entr®0 si y solo si su cifra

. También puede tenerse en cuenta que=1%-5
de unidades €8. 1en pu rs u qu y

30=3-10.
3.11. Entre 1l 316. Entre 16
1 = 1 ,
10 = 1 a=ay—6a;+4a,+8a; (modd 16
100 =10-10=(-1)-(-)= 1 Puede reinterpretarse este criterio cotdn:ndmero
1000 =10-100=(-1)-1= -1 es divisible entrd 6 si y solo si lo es también el nmero

: : formado por sus cuatro Ultimas cifras.

10" simes par= 1

10™ simes impar= -1 3.17. Entre 18

Entonces:

a=ap+10(ag+ay+az+...) (modd1§

a=(aotatast..)—(atagtast+..) (MOAd1Y iy puede tenerse en cuenta que-28 9.

Un nimero es divisible entfiel siy sélo sila suma de
las cifras que estan en posicion impar menos lasumad€el8.  Entre 20, 25 0 50
las cifras que estan en posicién par es divisible pbr

I(Ol;lltr)t)ese guey esta en posicién impar,a; en posicion a=ag+10a; (mod 200 25 05D
Un namero es divisible enti20, 250 50 si y solo si
3.12. Entre 12 lo es también el numero formado por sus dos Ultimas
cifras.

a=ag—2a1+4(a+ag+..) (mod12 319 Entre 22

Mas facil que ese criterio, es tener en cuenta que 12
3-4: Un nimero es divisible entr&2 si y sdlo si lo es a=ag+10a;—ax+az—as+...) (mod22)

por 3y4.
También puede tenerse en cuenta que2211.

3.13. Entre 13
3.20. Entre 24

El ciclo se repite indefinidamente, tomando sucesiva-

mente los valoretl, —3,9,—1,3,—-9): a=ao+ 1081 + 43— 8(ag+as...) (mobd 24)

a=ap—3a +9%—a+3ay—9a+... (mod13 También puede tenerse en cuenta que-34 8.



3.21. Entre 33

a=a+ay+..+10(a;+az+...) (mod33

También puede tenerse en cuenta que-3 11.
3.22. Entre 36

a=ap+10a; —8(ax+az+...) (mobd 36

También puede tenerse en cuenta que-36 9.
3.23. Entre 40

a=ap+10a;+20a, (mod 40

Un nimero es divisible entd si y sélo si lo es tam-
bién el nimero formado por sus tres ultimas cifras.

3.24. Entre 75

a=ap+10a +25@+ag+...) (modd75

También puede tenerse en cuenta que-7b 25.

3.25. Entre 100, 1000, etc.

Un ndmero es divisible ent, con k> 1 siy sélo
si acaba en k ceros.
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